

“国家账本”传递2019年国计民生十大信号

新华社北京3月7日电 3月5日，十三届全国人大二次会议开始审查预算报告。这份厚厚的“国家账本”传递出哪些关乎国计民生的重要信号？

【信号1】减税降费近2万亿元：增加市场主体活力

根据预算报告，今年要实施大规模的减税降费。全年减轻企业税收和社保缴费负担近2万亿元。全国人大代表、广东省财政厅厅长戴运龙说，减税降费是深化供给侧结构性改革的重要举措，有利于减轻企业负担、激发市场主体活力。短期来看，减税降费会对各级财政带来压力，但从长远来看，将助力经济转型升级。

【信号2】中央财政就业补助资金增长14.9%：积极促进就业创业

根据预算报告，中央财政就业补助资金安排538.78亿元，增长14.9%。将符合条件的个人和小微企业创业担保贷款最高额度分别提高至15万元和300万元。全国人大代表、江西省瑞金市委书记许锐说，实现稳就业，需要财政、人社、税务、金融等部门共同发力，构建协调、高效的服务体系。既要落实普惠性政策，也要重视重点群体和关键领域的有效帮扶。

【信号3】赤字率2.8%：积极财政政策加力提效

根据预算报告，今年安排全国财

政赤字27600亿元，比2018年增加3800亿元，赤字率由2.6%适度提高到2.8%。

全国政协委员、中国财政科学研究院院长刘尚希认为，适度提高赤字率是积极财政政策加力提效的体现，有助于通过财政手段激发经济活力，更好引导企业预期，增强市场信心。

【信号4】新增地方政府债务限额30800亿元：为重点项目建设提供资金支持

根据预算报告，今年新增地方政府债务限额30800亿元，其中一般债务9300亿元、专项债务21500亿元。

中央财经大学中国公共财政与政策研究院院长乔宝云说，今年的地方政府专项债较上年大幅增加，为重点项目建设提供资金支持，可以更好发挥市场机制作用，把规范举债的“前门”开好。与此同时，高度重视防范地方政府债务风险，堵住违法违规举债的“后门”。

【信号5】中央基建投资增加400亿元：发挥投资关键作用

根据预算报告，今年中央基建投资安排5776亿元，比2018年增加400亿元。

中国财政科学研究院副院长白景明说，今年要重点发挥投资关键作用，加强重点领域和薄弱环节基础设施建设。要在支出项目、资金使用上加强管理，避免资金不到位、不及时等问题。

【信号6】养老金标准平均提高约5%：提升“老有所养”保障水平

根据预算报告，从2019年1月1日起，按平均约5%的幅度提高企业和机关事业单位退休人员基本养老金标准。

全国人大代表、上海财经大学公共经济与管理学院院长刘小兵表示，今年全国一般公共预算安排社保方面支出的增幅，高于全国一般公共预算支出的增长水平，是着力保障民生的重要体现。

【信号7】中央财政专项扶贫资金增长18.9%：聚焦深度贫困地区脱贫攻坚

根据预算报告，今年中央财政专项扶贫资金安排1260.95亿元，增长18.9%，增量主要用于深度贫困地区。

全国人大代表、山西省原平市子干乡子干村党支部书记栗翠田说，中央财政对脱贫攻坚加大精准投入，对专项资金的科学分配、高效使用和全程监管提出了更高要求。

【信号8】科技支出增长近10%：进一步推动创新能力建设

根据预算报告，今年全国一般公共预算科技支出安排9134亿元，比2018年执行数增长9.7%。

中国财政科学研究院研究员王泽彩表示，推动经济高质量发展，关键要更好发挥创新引领作用。科技领域是财政支出近年来发力的重要方向，支出规模逐年加大，进一步推进了科技创新能力建设。

【信号9】教育支出增长8%：优先发展教育事业

根据预算报告，今年全国一般公共预算教育支出34800亿元，比2018年执行数增长8%。中央财政支持学前教育发展资金增长13.1%，现代职业教育质量提升计划专项资金增长26.6%。

全国政协委员、华东师范大学副校长戴立益说，今年国家财力虽然紧张，对教育的投入却继续增加，充分表明对教育的高度重视。发展有公平有质量的教育，才能托起未来的希望。

【信号10】一般性支出压缩不低于5%：政府要过“紧日子”

根据预算报告，今年要大力压减一般性支出，严控“三公”经费开支。中央财政带头严格管理部门支出，一般性支出按照不低于5%的幅度压减。

中国社科院财经战略研究院研究员杨志勇认为，2019年财政支出需要扩大，并实施更大规模减税降费，政府要过“紧日子”，通过压缩一般性支出，优化支出结构，用于保障重点领域投入。

有了政府“紧日子”就有百姓“好日子”

■新华社评论员
“党和政府带头过紧日子，目的是为老百姓过好日子”，习近平总书记在参加十三届全国人大二次会议内蒙古代表团审议时的一番话，闻之暖心，发人深省。为人民谋幸福，从来都是实打实的。正所谓“足国之道，节用裕民”，党和政府过紧日子，意味着精打细算，把钱花在刀刃上，把更多“真金白银”投入到高质量发展和民生事业上来，让人民群众更多分享改革发展成果。翻开今年的政府工作报告，一边是减轻企业税收和社保缴费负担近2万亿元、数十项惠民举措等众多利好，一边是中央财政一般性支出压缩5%以上、“三公”经费再压

减3%左右等安排。这样的对比，生动诠释了“紧日子”与“好日子”的内在关系：政府会过“紧日子”，家家户户的“小目标”就更有希望实现，老百姓的“好日子”就更有奔头。党的十八大以来，党中央始终绷紧“厉行勤俭节约、反对铺张浪费”这根弦，习近平总书记反复强调，要“牢固树立过紧日子思想”。“紧日子”里有为民情怀，让百姓日子更红火就是共产党人为之奋斗的目标；“紧日子”里有忧患意识，清醒看到现实难题、发展短板，就会多一点自警自励，多一些未雨绸缪；“紧日子”里有弥足珍贵的精神力量——艰苦奋斗、勤俭节约，这是中

华民族的传统美德，也是中国共产党人代代相传的优良作风。从小小红船到通仄窑洞，从艰苦卓绝的两万五千里长征到披荆斩棘的改革开放之路，我们党是靠艰苦奋斗起家并发展壮大起来的，党心民心也是在艰苦奋斗中凝聚起来的。今天，我国经济总量已经突破90万亿元、稳居世界第二，各方面的物质条件也越来越好，但不能忘了，我国依然是世界最大发展中国家，面临的风险挑战不少，要办的大事难事还有很多，决不能大手大脚、肆意挥霍。“历览前贤国与家，成由勤俭破由奢。”铺张浪费、奢靡享乐，糟蹋的不

仅是物质财富，更会侵蚀人的精神世界。不论我们国家发展到什么水平，不论人民生活改善到什么地步，艰苦奋斗、勤俭节约的传家宝永远不能丢，开拓进取、奋发有为的精气神永远不能改。各级干部甘于过“紧日子”，用自己的辛苦指数换来群众的幸福指数，就是一种奉献，一种担当，一种开创未来的信心与力量。“紧日子”有意义，那是为民的初心；“好日子”有滋味，那是幸福的味道。与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗，就在“紧日子”与“好日子”的同频共振之中……
新华社北京3月6日电

全国政协妇联界别的女委员们来自各行各业。她们的风采、她们的故事、她们的成就，是当今中国妇女事业发展的生动注脚。

在她们的眼中，今天的中国女性是什么样的？女性如何更好地实现自身价值？“三八”国际妇女节前夕，记者采访了全国政协妇联界别的女委员。

“我想把女性的形象比作‘水’，澎湃起来可以爆发出不可阻挡的力量，柔和的时候却又是那样平静温润、细致入微。”在中国篆刻艺术研究院院长骆芃芃委员眼中，刚柔并济是女性特有的气质，也是一种优势。

“今天的女性不应为自己‘设限’，要发挥自己的优势，尽情尽心去做想做的事情。”在篆刻界，女性属于“少数派”。说起自己心爱的篆刻事业，骆芃芃委员的眼睛里闪烁着光芒。她说：“也许在一些人眼中，刻刀和顽石是坚硬冰冷的，女性应该从事更富有色彩、更有温度的艺术。其实当你投入其中就会发现，冰冷只是表象，篆刻的‘方寸天地’中蕴含的美，可以带给你无穷的幸福和乐趣，女性更能够将张力与细腻很好地融合在一起。”

“在工作上爱岗敬业、奋斗打拼，以更多的努力去获得认可；在家庭中涵养良好家风，赡养老人、教育孩子，营造健康舒心的家庭环境。在我眼中，女性的成功是事业与家庭比翼齐飞。”江西省新余市人民政府副市长陈文华委员说，为了平衡事业和家庭，在多重角色间转换，女性往往要克服很多困难，但面对压力和挑战，越来越多的女性注重提升自我，勇于抓住机遇、迎难而上，为自己赢得精彩人生。

时代的进步，让“半边天”更加绚丽夺目。党的十八大以来，我国妇女事业取得长足进步。女性接受高等教育比重提高，2016年高等教育在校生中女研究生超过100万人，占全部研究生的比重首次超过一半，达50.6%；女性参与经济社会发展的舞台更加广阔，女企业家群体不断壮大，女性参与决策管理的水平也不断提高。

然而，女性权益维护依然任重道远，阻碍女性发展的种种“壁垒”依然需要各方合力加以破除。有效消除就业性别歧视、在农村集体产权制度改革中维护妇女权益……这些都是妇联界别的委员们关注的问题，她们积极贡献着智慧力量。

“新中国成立70年来妇女事业的发展，使得今天的中国女性在传承中华传统美德的同时，有知识、有能力、有追求，展现出自立、自尊、自信、自强的形象。”全国政协委员彭静说。

作为律师，彭静委员一直关注妇女儿童权益保护。“我觉得，一方面男女平等的意识还需要进一步加强，另一方面，‘全面两孩’让处于育龄阶段的职场女性面临一系列新难题，我们要有更多细化的制度、切实的举措，关爱支持这些女性更好地实现自我发展。”彭静委员说，今年她围绕生育保险、女性生育后返回职场的权益保护等问题准备了相关提案，希望全社会共同努力，营造尊重女性、关爱女性、支持女性发展的良好氛围。

她们眼中的「她」

——全国政协妇联界别委员谈女性发展

新华社北京3月7日电

1月份“八个一”评比结果通报

一、“门前三包”评选结果

- 源汇区**
 - 红旗商户（单位）：**美宜佳超市（大学路与嵩山路交叉口东60米路南）、安酒专卖（湘江路与嵩山路交叉口北30米路西）、重庆九宫格老火锅（五一路与滨河路交叉口西300米路南）、老张火锅（柳江路与泰山路交叉口南400米路西）、成都菜馆（交通路与老街交叉口西100米路北）。
 - 黑旗商户（单位）：**米和面（大学路与嵩山路交叉口西500米路南）、艾老二炖锅（柳江路与泰山路交叉口南200米路东）、海鲜超市（五一路与老街交叉口东50米路北）、龙源宾馆（湘江西路与交通路交叉口南50米路西）、糖糕菜角店（五一路与民主路交叉口西30米路南）。
- 郾城区**
 - 红旗商户（单位）：**天聚福（辽河路西段路北）、伊盛斋（辽河路西段路南）、郾城大酒店（祁山路与岷江路交叉口西南）、惠茉莉（太行山路与纬三路交叉口西10米路北）、昊龙生鲜（黄河路与祁山路交叉口西30米路北）、好百年饭店（黄河路铸造厂家属院东50米路北）。
 - 黑旗商户（单位）：**咱家烩面（龙塔路与太行山路交叉口东北角）、向阳砂锅（太行山路与黄河西路交叉口南50米路西）、襄县烩面（井冈山路与纬三路交叉口南200米路北）、大胖西鱼菜煲（太行山路北段路西三利花园小区北侧）、双汇连锁店（黄路市交警支队三大队对面）、好日子超市（祁山路山水杭城南侧）。

- 召陵区**
 - 红旗商户（单位）：**赛克电动车专卖店（人民路与解放路交叉口东南角）、皇宫酒店（洧江路和衡山路东北处）、京聚味（桐柏山路北段路西东方明珠门面房）、中国邮政储蓄银行（人民路与解放路交叉口东南角）。
 - 黑旗商户（单位）：**雅迪专卖店（人民路与解放路交叉口西南角）、双喜家常菜（上城公馆南西侧门面房）。
- 经济技术开发区**
 - 红旗商户（单位）：**港涉内衣（洧江路洧江春天门面房）、羊肉汤烩面（金山路与湘江路交叉口南150米路东）、中国移动漯河分公司（金山路与湘江路交叉口南30米路东）。
 - 黑旗商户（单位）：**宏达电器制冷维修（解放路小寨杨路口）、洋河大曲玲玲批发（燕山路与人民路交叉口）、宝岛电动车（湘江路与解放路交叉口往东路南）。
- 市城乡一体化示范区**
 - 红旗商户（单位）：**麦香蛋糕房（姬石镇十字路口东10米路西）、百全超市（姬石镇十字路口西25米路西）、马老三肉肉馆（鲍姬线陈庄）、美汇布艺（半截塔牌坊西10米）、北京炸酱面（半截塔牌坊西10米）、武汉热干面（半截塔牌坊西20米）、天天顺超市（半截塔牌坊西20米）、供销社（半截塔牌坊西20米）。
 - 黑旗商户（单位）：**宗申电动车（姬石镇十字路口北400米路西）、胡辣汤（鲍姬线陈庄）、卤肉刀削面（宋寨中街）、名媛美发（半截塔牌坊西10米）、穆马热干面（半截塔牌坊西10米）、乡

- 村饭馆（半截塔牌坊西20米）、红太阳量贩（半截塔牌坊西20米）、十里香驴肉火烧（半截塔牌坊西20米）。
- 西城区**
 - 红旗商户（单位）：**耐克专卖店（长江路与翠华山路交叉口东20米路北）、华莱士（长江路与翠华山路交叉口东20米路东）。
 - 黑旗商户（单位）：**香辣热干面（古城安置小区北门向西50米）。
- 二、区管道路评比结果**
 - 源汇区**
 - 红旗路段：**滨河路（五一一路至泰山路）、五一一路（人民路至滨河路）、公安街（老街至滨河路）、柳江路（嵩山路至白云山路）、文化路（人民路至湘江路）。
 - 黑旗路段：**西京路（桂江路至湘江路）、老街（全段）、金江路（五一一路至嵩山路）。
 - 郾城区**
 - 红旗路段：**海河路（白云山路至祁山路）、太行山路（龙江路至沙河桥）、交通北路（淞江路至沙河桥）。
 - 黑旗路段：**井冈山（龙江路至黄河南路）、辽河路（祁山路至白云山路）、祁山路（淞江路至黄河南路）。
 - 召陵区**
 - 红旗路段：**庐山路（黄河路至溱河路）、双汇路（解放路至金山路）、金山路（滨河路至湘江路）、人民路（解放路至衡山路）、解放路（人民路至湘江路）。
 - 黑旗路段：**解放路（滨河路至湘江路）、燕山路（人民路至湘江路）、滨河路（解放路至万大庙）。
- 经济技术开发区**
 - 红旗路段：**湘江路（解放路至韶山路）、衡山路（洧江路至南环）、燕山路（人民路至南环）。
 - 黑旗路段：**南环（解放路至中山路）、中山路（人民路至南环）。
- 市城乡一体化示范区**
 - 红旗路段：**龙江路西段（龙江路桥至部队东墙）、龙江路东段（龙江路桥至东环）。
 - 黑旗路段：**中山路（淞江路至龙江路）、金山路（龙江路转盘至高速北站）。
- 西城区**
 - 红旗路段：**长江路（白云山路至翠华山路）、汉江路（白云山路至翠华山路）。
 - 黑旗路段：**宝塔山路（丹江路至汉江路段）。

- 分行、郾城包商村镇银行、河南省农村信用社漯河办公室、民生银行漯河分行、中国银行漯河分行、中国农业银行漯河分行、中原银行漯河分行、中国邮政储蓄银行漯河分行、郑州银行漯河分行、中国建设银行漯河分行。**
- 通信、邮政系统排名：**中国联通漯河分公司、中国移动漯河分公司、中国邮政集团漯河分公司、中国电信漯河分公司。
- 保险公司排名：**中国人民财产保险股份有限公司漯河分公司（人保财险）、中国人寿财产保险股份有限公司漯河中心支公司（人保寿险）、中国人寿保险漯河分公司（人寿保险）、中国人民人寿保险漯河中心支公司（人保寿险）。
- 政务大厅：**市行政服务中心；市出入境办证大厅。
- 五、市区农贸市场评比结果**
 - 评比得分从高到低通报如下：**铁东农贸市场、沟张农贸市场、受降路农贸市场、育才路农贸市场、开源农贸市场、华山农贸市场、柳江农贸市场、建新路农贸市场、丁湾农贸市场。
- 六、商场超市评比结果**
 - 评比得分从高到低通报如下：**泰山路新大新、美家宜购生活广场、开源生活广场、辽河路丹尼斯、人民路丹尼斯、金山路丹尼斯、长申玉购物中心、大未来购物中心、大商千盛百货、交通路新大新、新玛特购物广场、溱海望泽生活购物广场。
- 七、“七小”门店评比结果**
 - 评比得分从高到低通报如下：**黄

- 最佳门店：**螺湾路粥之道饭店（五一路与螺湾路交叉口东100米路北）、辣月旋转小火锅（五一路与螺湾路交叉口东120米路北）、柚子创意料理餐厅（辽河路与崂山路交叉口向西路南）、包丰堂包子店（辽河路与崂山路交叉口向西路南）、天赋火锅（人民路3515对面）、阿惠酒楼（人民东路与解放路交叉口东150米路南）、小房子麻辣烫（金山大道何庄路口西100米路北）、万家宴酒店（东方大市场洧江路东段路北）、食全食美杭州小笼包（翠华山路高铁站对面、华莱士炸鸡汉堡店（翠华山路高铁站对面）。
- 最差门店：**勾魂面馆（五一路与螺湾路交叉口东120米路北）、阳光猪蹄子（五一路与螺湾路交叉口东120米路北）、杭州小笼包（辽河路与崂山路交叉口西10米路南）、湖北佬热干面（崂山路与辽河路交叉口向南10米）、武汉夏记酒家（解放路与人民路交叉口南150米路西）、自军羊肉串（解放路与人民路交叉口南150米路西）、逍遥胡辣汤（金山大道楚庄路西）、新年饭店（淞江路东段董庄牌坊东200米路北）、逍遥胡辣汤（解放路与湘江路交叉口东向南20米）、杜家鸡（燕山路与洧江路交叉口路西向南150米）、老罗快餐店（太白山路古城锦苑小区门面房）。
- 评比结果从高到低通报如下：**黄路广场夜市、受降路夜市、光明南路夜市、香山路夜市、中山路漯河医专对面夜市、伏牛山路夜市。

市“创文”办
2019年2月20日